

(για τυχαίο δακτύλιο)

Ορισμός:  $I$  είναι ιδεώδες αν:

- i)  $I \neq \emptyset$
  - ii)  $\alpha, \beta \in I \Rightarrow \alpha - \beta \in I$
  - iii)  $r \in R, \alpha \in I \Rightarrow r\alpha \in I$
- } Δομές  $I$

Πρόταση: Αν  $R$  μεταθετός δακτύλιος με μοναδιαίο στοιχείο, τότε το  $I$  είναι ιδεώδες αν-ν:

- i)  $0 \in I$
- ii)  $\forall \alpha, \beta \in I$  τότε  $\alpha + \beta \in I$
- iii)  $\forall r \in R$  και  $\alpha \in I$  τότε  $r\alpha \in I$

απόδ

( $\Rightarrow$ )  $I \neq \emptyset \Rightarrow \exists$  τουλάχιστον 1 στοιχείο  $\alpha \in I$

$\alpha \in I, \alpha \in I \stackrel{ii)}{\Rightarrow} \alpha - \alpha = 0 \in I$

$\alpha, \beta \in I$   
 $1 \in R \Rightarrow -1 \in R \stackrel{iii)}{\Rightarrow} -1 \in R, \beta \in I \Rightarrow -\beta \in I$   
 $\alpha \in I, -\beta \in I \stackrel{ii)}{\Rightarrow} \alpha - (-\beta) \in I \Rightarrow \alpha + \beta \in I$

( $\Leftarrow$ )  $0 \in I \Rightarrow I \neq \emptyset$

$\alpha, \beta \in I, 1 \in R \Rightarrow -1 \in R$   $-1 \in R, \beta \in I \Rightarrow -\beta \in I$

$\alpha \in I, -\beta \in I \stackrel{ii)}{\Rightarrow} \alpha - \beta \in I$

Ιδιότητες των ιδεωδών:

Εστω  $I = \langle f_1, f_2, \dots, f_t \rangle$  και  $J = \langle g_1, g_2, \dots, g_s \rangle$

$\rightarrow I = \{ r_1 f_1 + r_2 f_2 + \dots + r_t f_t \mid r_1, r_2, \dots, r_t \in R \}$

$\rightarrow J = \{ q_1 g_1 + q_2 g_2 + \dots + q_s g_s \mid q_1, q_2, \dots, q_s \in R \}$

Πρόταση:  $I \subset J$  αν-ν  $f_1 \in J, f_2 \in J, \dots, f_t \in J$

(αν οι γεννήτορες του  $I$  είναι μέσα στο  $J$ )

απόδ

$\Rightarrow I \subseteq J$

linear combination

για  $r_1 = r_2 = \dots = r_t = 1$

(οι συντελεστές είναι στοιχεία του ιδανείου)

ο συνδυασμός που έχουμε είναι μοναδιαίο στοιχείο

$f_1 = 1 \cdot f_1 + 0 \cdot f_2 + \dots + 0 \cdot f_t$  άρα  $f_1 \in I \subseteq J \Rightarrow f_1 \in J$

$f_t = 0 \cdot f_1 + 0 \cdot f_2 + \dots + 1 \cdot f_t$  άρα  $f_t \in I \subseteq J \Rightarrow f_t \in J$

$\Leftarrow f_1 \in J, \dots, f_t \in J$

Έστω  $f \in I$

$f = r_1 f_1 + r_2 f_2 + \dots + r_t f_t$

$r_i \in R$   
 $f_i \in J$  }  $r_i f_i \in J$  ιδανείας K.O.K

και όταν αθροίσω στοιχεία του ιδανείου, το αποτέλεσμα ανήκει στο ιδανείο

Πρόταση:

Έστω  $I = \langle f_1, \dots, f_t \rangle$  και  $J = \langle g_1, \dots, g_s \rangle$

Ισχύει  $I = J$  αν-ν  $f_1 \in J, f_2 \in J, \dots, f_t \in J$

και  $g_1 \in I, g_2 \in I, \dots, g_s \in I$

(οι συντελεστές του  $I$  ανήκουν στο  $J$  και οι συντελεστές του  $J$  ανήκουν στο  $I$ )

απόδειξη

$I = J \Rightarrow \begin{cases} I \subseteq J \\ J \subseteq I \end{cases}$

(με χρήση της παραπάνω προτάσεως)

Παράδειγμα: Δείξτε ότι στον πολυωνυμικό δακτυλίο  $K[x,y]$  τα ιδεώδη  $I = \langle x+xy, y+xy, x^2, y^2 \rangle$  και  $J = \langle x,y \rangle$  είναι ίσα

$$\rightarrow \left. \begin{aligned} x+xy &= 1 \cdot x + x \cdot y \in \langle x, y \rangle \\ y+xy &= 0 \cdot x + (x+1)y \in \langle x, y \rangle \\ x^2 &= x \cdot x + 0 \cdot y \in \langle x, y \rangle \\ y^2 &= 0 \cdot x + y \cdot y \in \langle x, y \rangle \end{aligned} \right\} I \subset J$$

$$\begin{aligned} x &= 1(x+xy) - x(y+xy) + yx^2 + 0 \cdot y^2 \in I \Rightarrow \\ y &= -y(x+xy) + 1(y+xy) + 0 \cdot x^2 + xy^2 \in I \Rightarrow \end{aligned}$$

!  $\frac{1}{x} \notin K[x,y]$

•  $I = \langle f_1, f_2, \dots, f_t \rangle$  και  $J = \langle g_1, g_2, \dots, g_s \rangle \Rightarrow \underline{I+J} = \langle f_1, f_2, \dots, f_t, g_1, g_2, \dots, g_s \rangle$

•  $\underline{I \cdot J} = \langle f_1 \cdot g_1, f_1 \cdot g_2, \dots, f_1 \cdot g_s, f_2 \cdot g_1, \dots, f_2 \cdot g_s, \dots, f_t \cdot g_1, \dots, f_t \cdot g_s \rangle$

Άσκηση: Στον δακτυλίο  $\mathbb{Z}[\sqrt{-5}]$  Νόο αν  $P_1 = \langle 2, 1+\sqrt{-5} \rangle$ ,  $P_2 = \langle 3, 1+\sqrt{-5} \rangle$ ,  $P_3 = \langle 3, 1-\sqrt{-5} \rangle$  τότε  $P_1 \cdot P_2 = \langle 2 \rangle$  και  $P_2 P_3 = \langle 3 \rangle$

Λύση:

$$\begin{aligned} P_1 P_2 &= \langle 2, 1+\sqrt{-5} \rangle \langle 2, 1+\sqrt{-5} \rangle = \langle 2 \cdot 2, 2(1+\sqrt{-5}), \\ & (1+\sqrt{-5}) \cdot 2, (1+\sqrt{-5})(1+\sqrt{-5}) \rangle = \langle 4, 2(1+\sqrt{-5}), 1+(-5)+ \\ & 2\sqrt{-5} \rangle = \langle 4, 2(1+\sqrt{-5}), -4+2\sqrt{-5} \rangle \subseteq \langle 2 \rangle \end{aligned}$$

$$4 = 2 \cdot 2 \in \langle 2 \rangle$$

$$2(1+\sqrt{-5}) = (1+\sqrt{-5}) \cdot 2 \in \langle 2 \rangle$$

$$-4+2\sqrt{-5} = (-2+\sqrt{-5}) \cdot 2 \in \langle 2 \rangle$$

$$2 = -4 + 6 = -1 \cdot 4 + 2(1+\sqrt{-5}) - (-4+2\sqrt{-5}) \in \langle 4, 2(1+\sqrt{-5}), -4+2\sqrt{-5} \rangle$$

Σημειώση  $P_2 \cdot P_3$

$$\left. \begin{array}{l} P_1 P_2 = \langle 1 + \sqrt{-3} \rangle \\ P_1 P_3 = \langle 1 - \sqrt{-3} \rangle \end{array} \right\} \text{πρωτα}$$

→ Υπάρχουν ιδέες που είναι άσφαιρα γινόμενα

→ Τα ιδέες πλάκων κλάσσης πλάκων πλάκων  
 το μέγεθος γινόμενων για να διακρίνουμε

Ορισμός: Ένας δακτύλιος  $R$  λέγεται δακτύλιος της Noether αν κάθε ιδέα  $I$  του  $R$  είναι πλάκων παραγωγή, δηλ  $\exists f_1, f_2, \dots, f_n \in R$  τω  $I = \langle f_1, \dots, f_n \rangle$

Οποιοδήποτε σωμα  $R$   $\mathbb{Z}$  ιδέες : ο σωμα να  $\langle 0 \rangle$

### Παραδείγματα δακτύλιων Noether

$K$  σωμα  $\Rightarrow$  Αν  $I$  ιδέες του  $K$  τότε  $I = K$  ή  $I = \langle 0 \rangle = \{0\}$

Άρα, κάθε σωμα είναι δακτύλιος της Noether

$\mathbb{Z}$  :  $I = \langle d \rangle$   $\mathbb{Z}$  : δακτύλιος της Noether

$R$  πλάκων δακτύλιος:  $\rightarrow$  δακτύλιος της Noether

Το σωμα  $R$   $\mathbb{Z}$  ιδέες  $\rightarrow$  του σωμα  $\mathbb{Z}$   
 $\langle 0 \rangle$

Όλα τα ιδέες μέσα στο  $\mathbb{Z}$  είναι κλάκων

Παράδειγμα Βασιών του Hilbert

Αν  $R$  δαυωάιος τος Noether τότε  $R[x]$  ενα δαυωάιος τος Noether

νοτιωάια με σάικα δαυωάιος

$K$  σάικα  $\Rightarrow K$  δαυωάιος τος Noether  $\xrightarrow{\text{Hilbert}}$   $K[x_1]$  δαυωάιος τος Noether  $\xrightarrow{\text{Hilbert}}$   $(K[x_1])[x_2] = K[x_1, x_2]$  ενα δαυωάιος τος Noether  $\Rightarrow \dots \xrightarrow{\text{Hilbert}}$   $K[x_1, \dots, x_n]$  ενα δαυωάιος τος Noether

Παράδειγματα δαυωάιος τος δαυωάιος ενα δαυωάιος τος Noether

$K[x_1, x_2, \dots, x_n, \dots]$

άσκηση (παλιό θέμα)

$R[x, y]$   $I = \langle x^n - ny^n \mid n \in \mathbb{N} \rangle$  Βρες ενα γενεαδισάιο δαυωάιο δαυωάιος για το  $I$

Βάση για το  $I$

Λύση:

$I = \langle x - y, x^2 - 2y^2, x^3 - 3y^3, x^4 - 4y^4, \dots, x^{2017} - 2017y^{2017}, \dots \rangle$

$x^2 - 2y^2 \in I$   
 $x^2 - y^2 - y^2 \in I$   
 $(x+y)(x-y) - y^2 \in I$   
 $\Rightarrow y^2 \in I$

$\in I$

Ενω  $x^2 - 2y^2$   
 $y^2 \in I$   
 $2y^2 \in I \rightarrow$  άρα  $x^2 \in I$

Ισχυρίσασθε  $J = \langle x - y, x^2, y^2 \rangle$  άρα  $I = J$

$$x-y = 1(x-y) \in I$$

$$y^2 = (x-y)(x+y) - (x^2-2y^2) \in I$$

$$x^2 = x^2 - 2y^2 + 2y^2 = (x^2 - 2y^2) + 2[(x-y)(x+y) - (x^2 - 2y^2)]$$

$$x^2 = 2(x+y)(x-y) - (x^2 - 2y^2) \in I$$

$I \subset J$  οσο  $J \subset I$  λαμβανοντας υπωψη την γενικευση

$$x-y = 1(x-y) \in I$$

$$x^2 - 2y^2 = 1x^2 - 2y^2 \in J$$

$$x^n - ny^n = x^{n-2} \cdot x^2 - n \cdot y^{n-2} y^2 \in J$$

Αρα:  $I = J$

αποτελεσ βασης

$$I = J = \langle x-y, x^2 y^2 \rangle = \langle x-y, y^2 \rangle = \langle x-y, x^2 \rangle$$
$$(x-y)^2 = x^2 + y^2 - 2y^2$$

Παραδειγμα:

Βρατε μια γενικευσιμη βαση για το ιδωθε

$$I = \langle x^n y^n z^n - 3 \mid n \in \mathbb{N} \rangle \text{ του } \mathbb{R}[x, y, z]$$

Λυση:

$$I = \langle xyz - 3, x^2 y^2 z^2 - 3, \dots, x^{2017} y^{2017} z^{2017} - 3, \dots \rangle$$

$$x^2 y^2 z^2 - 3 - xyz(xyz - 3) = -3 + 3xyz = 3(xyz - 1) \in I$$

$$\frac{1}{3} 3(xyz - 1) = xyz - 1 \in I$$

$\in \mathbb{R}[x, y, z]$

$$\left. \begin{aligned} xy^2 - 3 \in I \\ xy^2 - 1 \in I \end{aligned} \right\} \Rightarrow \text{η διαφορά των } \in I \Rightarrow -2 \in I$$

$$1 = \left(-\frac{1}{2}\right)(-2) \in I \Rightarrow I = \langle 1 \rangle = R[x, y, z]$$

$\downarrow$  στοιχείο δαμνία  
 $\swarrow$  στοιχείο ιδανότητας

ΕΠΙΛΟΓΗ

Αποδ.  $1 \in I$

(ασκ. από το site του)

Διαίρεση πολυωνύμων μιας μεταβλητής

$\mathbb{Q}[x]$ : σμκ

$$f(x) = 3x^7 - 5x^6 + x^3 - 2x + 7$$

$$g(x) = x^2 - x + 2$$

$$f(x) = n(x)g(x) + u(x), \quad \deg(u(x)) < 2 = \deg(g(x))$$

$\text{h} \text{ } u(x) = 0$

$\begin{array}{r} 3x^7 - 5x^6 \phantom{+ x^3 - 2x + 7} \\ - (3x^7 - 3x^6 + 6x^5) \\ \hline -2x^6 - 6x^5 + x^3 - 2x + 7 \\ - (-2x^6 + 2x^5 - 4x^4) \\ \hline -8x^5 + 4x^4 + x^3 - 2x + 7 \\ - (-8x^5 + 8x^4 - 16x^3) \\ \hline -4x^4 + 17x^3 - 2x + 7 \\ - (-4x^4 + 4x^3 - 8x^2) \\ \hline 13x^3 + 8x^2 - 2x + 7 \\ - (13x^3 - 13x^2 + 26x) \\ \hline 21x^2 - 28x + 7 \\ - (21x^2 - 21x + 42) \\ \hline -7x - 35 \end{array}$	$\begin{array}{r} x^2 - x + 2 \\ 3x^5 - 2x^4 - 8x^3 \\ - (4x^2 + 13x + 2) \\ \hline \text{πηλίκο} \end{array}$
$\begin{array}{r} -7x - 35 \\ \hline \text{υπόλοιπο} \end{array}$	